

Zemědělský
výzkumný ústav
Kroměříž, s. r. o.
Havlíčková 2787
767 01 Kroměříž
tel.: 0634/31 71 38
0634/31 71 41
www.vukrom.cz



OBILNÁŘSKÉ LISTY 2/99

Časopis pro agronomy nejen s obilnářskými informacemi

Novinová zásilka

VII. ročník

Výplatné hrazeno v hotovosti



Z obsahu

- ❖ Agrokrom – expertní a informační systém pro rostlinnou výrobu – část II. a III.
- ❖ ochrana jařin proti biotickým škodlivým činitelům
- ❖ počítače od hlíny IV.
- ❖ ochrana řepky proti škůdcům

K hodnotě informací

Vážení čtenáři!

Zemědělský výzkumný ústav Kroměříž, s. r. o. se nachází v pátém roce svého privátního působení na poli převážně aplikovaného výzkumu ve prospěch resortu zemědělství. Po celou tuto dobu jsou naše snahy vedeny dvěma základními směry. Jedním z nich je rozvíjení potenciálu vlastních schopností k udržení a rozvoji způsobilosti v této oblasti předstihových služeb nadále působit. Druhým pak je formování tohoto potenciálu do výstupů, které budou mít své praktické uplatnění v celé vertikále zemědělství a potravinářství. Průběžně vnímáme potřebu rozvoje obou těchto směrů jako vyváženou a zcela srovnatelnou.

Časový aspekt této naší strategie je přirozeně posunut více do budoucnosti u prvního z uvedených směrů. Snažíme se v nabízených a řešených výzkumných projektech reagovat na očekávané potřeby našeho zemědělství nejen v krátkodobém či střednědobém horizontu, ale v některých případech i v horizontu dlouhodobém. Aplikace dosahovaných výstupů má z tohoto časového pohledu ambice přirozeně skromnější. Určitá očekávání máme v tomto směru od právě diskutované agrární politiky vlády a rozvíjející se tvorby národní politiky výzkumu a vývoje, i když si nechceme dělat žádné nepřiměřené naděje.

Informace z našeho výzkumu nabízíme a předáváme k využití několika formami. Jednou z nich jsou i tyto Obilnářské listy. Vydáváme je již šestým rokem a těší nás Váš zájem o ně. Jednoznačným kritériem zařazování informací do tohoto titulu je jejich využitelnost a přínosnost pro uživatele. Přitom některé z nich mají posloužit k multiplikaci vytvářených hodnot u praktického uživatele bezprostředním využitím v jeho základní činnosti, jiné pak mají přinést určitou vyšší míru obecného přehledu v podnikatelském prostoru s následnými efekty v krátkodobém, případně střednědobém horizontu.

Nám tento titul slouží jako základní informační most mezi výzkumnou činností a jejím praktickým uplatněním. S potěšením můžeme konstatovat, že nezůstal jediným spojovacím článkem mezi námi – výzkumníky a našimi partnery v prvovýrobě a službách. Dá se však říci, že všechny formy jsou do menší či větší míry zastřešeny právě Obilnářskými listy. V této stati přitom nezmiňujeme běžnou vědeckou a odbornou publikační činnost, k níž naši vědci a výzkumní pracovníci využívají standardních celostátně zavedených i mezinárodních informačních titulů.

Svoji tradici již mají pravidelné předsezónní kroměřížské konference k aktuálním poznatkům v řízení rostlinné produkce, konané každoročně v předjaří. Věříme, že mají svou odbornou hodnotu i aktuálnost. Orientace pěstitelů na samém rozbřesku jara již vnímá zcela reálný výchozí stav přírody a porostů na konci zimy, rovněž pak celý soubor výsledků a závěrů z výzkumné činnosti již vyhodnoceného minulého roku. Již po několikáté opakujeme danou konferenci i na vysočině (letos mimořádně Větrný Jeníkov) a Plzeňsku v zájmu usnadnění její dostupnosti co možná největšímu množství zájemců v republice. Konference bývá každoročně doplňována řadou obdobných akcí s užším zaměřením od mezinárodního až po regionální, od interdisciplinárního až po úzký odborný rozsah. Jde o další konference, semináře, školení či instruktáže. Řadí se k nim i pravidelné **Polní dny**, které se v letošním roce budou konat v provozním areálu ústavu ve dnech **23. a 24. června**.

Dosud nejrozsáhlejší formou spolupráce našeho ústavu s praxí je provozování technologického poradenství v rostlinné produkci. Informační propojení pracovníků poradenské služby s pracovníky výzkumu a vnějšími informačními zdroji je předmětem našeho trvalého zájmu. Provádění technologického poradenství bylo do začátku loňského roku založeno na přímých dvoustranných obchodních smlouvách mezi ústavem a klientem. Následně – v návaznosti na zásady dotační politiky – jsme jeho výkon přizpůsobili novým podmínkám a zapojili do činnosti poradenských kroužků. Poradenské služby poskytujeme všem z již existujících kroužků, které nás o dodávání této služby požádaly. Máme zájem obdobně pokrýt stejné potřeby dalších zájemců, případně i nově zakládaných poradenských kroužků. V zájmu pomoci sdružování subjektů zemědělské prvovýroby jsme iniciovali vznik poradenského družstva **PROSPERITA**, o jehož činnosti jste se měli možnost již seznámit, naposledy i v 1. čísle Obilnářských listů 1999.

Do povědomí zemědělské veřejnosti se postupně dostává výkon ekonomického poradenství v zemědělství poradenskými středisky ústavu, zvláště formou projektů „Ekonomické optimalizace hospodaření zemědělských podniků“. Jeho přínos dosud zůstává v této velmi složité době ne plně využit. Nepochybuje však o vysokém přínosu této ekonomicko-manažerské služby pro uživatele. Zvláště je to prokazatelné i potěšitelné na základě toho, že i za tuto relativně krátkou dobu provozování se již někteří klienti, kteří se přesvědčili o ekonomické přínosnosti získávaných informací, vracejí s požadavky zpracování ekonomických analýz za další úseky své činnosti.

V obilnářských listech (a samostatně i mimo ně v úplném rozsahu včetně příloh) publikujeme ucelené metodiky pěstování ozimých i jarních obilnin. Je to počín, který z hlediska své náročnosti nelze opakovat každým rokem, je však součástí systémového zpracování výsledků naší práce v co nejobecnější a prakticky využitelné podobě. Metodiky ozimů již přitom vyšly i knižně, metodiky jařin jsou v přípravě.

Obilnářské listy Vás dále seznamují s novým moderním produktem výzkumu v oblasti rostlinné produkce s názvem **Expertní a informační systém pro rostlinnou výrobu – verze 1.0**. Obsahuje neobvykle velké množství pro agronomy potřebných informací, utříděných logicky uspořádaným modulárním způsobem. Znamená značný průlom do stylu a kultury práce agronoma.

Vyžaduje však změnu přístupů k způsobu práce. Vybavit výpočetní techniku u uživatelů CD-mechanikou a v cenově velmi přijatelné relaci systém pořídit a od samého počátku intenzivně využívat. Jsme přesvědčeni, že opět nabízíme jednu ze vstřícných možností zdokonalení řídicí a rozhodovací práce. Systémová propojenost prvotně evidenční činnosti v konkrétních podmínkách hospodaření s možností simulace ekonomických očekávání z rostlinné produkce a využitím řady podpůrných informací činí z tohoto produktu nepochybně perspektivní a mohutný nástroj ke zdokonalení především rozhodovacích procesů u zemědělských podnikatelů.

Několik výše uvedených příkladů náplně obsahu Obilnářských listů z nedávné a současné doby vybízí k úvahám o ceně předávaných informací. U Obilnářských listů nezastíráme v posledních dvou letech pokles počtu jejich předplatitelů. V zájmu změny této tendence přijímáme především vlastní opatření ke zvýšení přínosnosti poskytovaných informací odběrateli. Vnímáme velmi vážnou ekonomickou situaci některých z partnerů. I přesto si však dovoluujeme vyslovit apel na uživatele těchto informací k podílu na úhradě nákladů pro jejich tvorbu. Předplatné zůstává v loňské výši 320 Kč. Náš zájem o masivní informační podporu prvovýroby jsme projevovali i formou nadstandardního rozesílání tohoto informačního titulu. Tento postup však v letošním roce ukončíme. Jsme přesvědčeni o tom, že cena předplatného vyvážená hodnotou získávaných informací nemůže být problémem ani u rozsahem velmi malých podnikatelů.

Obdobně je možno diskutovat o čerpání poradenských služeb prostřednictvím poradenských kroužků. Poradenské družstvo PROSPERITA poskytuje svým klientům systémovou řadu nadstandardních služeb. Z nich zmiňme četné aktuální „Listovky“ v nejhodnějších obdobích vegetačního rytmu plodin, plány odrudové skladby, výživy a hnojení, ochrany rostlin, osevních postupů či sledů, separátní písemné či telefonické informace i co možná nejaktuálnější plnění požadavků jednotlivých členů poradenského družstva při osobních návštěvách a individuálních konzultacích, kterému se zvláště v sezónních obdobích přizpůsobuje i dopravní režim celého ústavu.

Vážení partneři, naši čtenáři! Naším základním zájmem zůstává zásobit zemědělské prvovýrobce dostatkem kvalitních a prakticky využitelných informací. Jsme přesvědčeni o jejich přínosech, byť dosud ne plně využívaných. Vyspělí klienti využívají (zdánlivě nelogicky) poradenských služeb ve větším rozsahu než ostatní podnikatelé. Přitom je jisté, že předpokládané přínosy pro klienty s nižší úrovní hospodaření musí být rychlejší i vyšší!

Přejeme Vám šťastnou volbu při Vašem rozhodování.

Ing. Slavoj Palík, CSc., ředitel ústavu

